

Таджикистан: пресса о прессе, №14 (274), 2011г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 07 апреля 2011 г.

«Азия-Плюс» (№26 от 06.04.2011г.) сообщает о том, что 05 апреля 2011 года в Душанбе прошел научно-практический семинар на тему «Юридическое регулирование языко-речевых конфликтов в СМИ и проблемы лингвистической экспертизы».

Выступая на нем председатель Союза журналистов Таджикистана Акбар Сатторов заявил, что компетентная и объективная лингвистическая экспертиза считается важным элементом эффективного и политкорректного досудебного и судебного урегулирования возникающих претензий к СМИ во всем мире. Однако он выразил сожаление о том, что в Таджикистане существуют серьезные пробелы в области юрлингвистической экспертизы, текстологического исследования спорных письменных текстов. «В частности, не до конца проработана правовая основа деятельности лингвистов-экспертов, законов и процессуально-нормативных актов, регулирующих организацию и производство судебной экспертизы, не определен правовой статус судебной лингвистической экспертизы», - подчеркнул Сатторов.

По его словам, отсутствие института профессиональных экспертов-языковедов ставит журналистов и редакции в зависимость от судебной трактовки смысла спорного текста и определения присутствия в нем слов криминального характера. «Слабой правовой осведомленности журналистов и судебных работников способствует почти полное отсутствие литературы на таджикском языке по вопросам теории и практики лингвистической экспертизы, документальных и информационных текстов, языковедческой теории и методики исследования лингвистических объектов, конкретных образцов описания лингвистического заключения из практики судебных процессов по защите чести, достоинства и деловой репутации», - сказал он.

В двухдневном республиканском научно-практическом семинаре приняли участие эксперты и руководители СМИ со всех регионов республики. Тренером на семинаре выступил ведущий специалист Ассоциации лингвистов-экспертов и преподавателей «Лексис» (Российская Федерация), кандидат филологических наук, доцент Константин Бринев.

Здесь же газета сообщает о том, что Союз журналистов Таджикистана приступает к подготовке Энциклопедии таджикской журналистики.

Как сообщил председатель СЖТ Акбарали Сатторов, в энциклопедию войдут исторический очерк о появлении и становлении таджикской журналистики, краткий ракурс об издаваемых в стране газетах и журналах, биографические сведения о журналистах Таджикистана. «Мы планируем, что энциклопедия первоначально будет подготовлена в электронном варианте, а впоследствии будет выпущен ее печатный аналог», - отметил Сатторов. Председатель СЖТ обращается ко всем журналистам страны, руководителям газет и журналов Таджикистана с просьбой подготовить и направить в адрес Союза автобиографические сведения о себе и издаваемых в республике изданиях периодической печати.

Дебаты вокруг нового законопроекта «О печати и других средствах массовой информации» в журналистских кругах Таджикистана продолжаются.

Некоторые таджикские журналисты и эксперты считают, что новый законопроект не отличается от действующего закона, в него внесены лишь незначительные изменения. В этой связи газета «Наджот» (№14 от 06.04.2011г.) обратилась к медиаэкспертам с вопросом: обеспечит ли новый проект закона о печати свободу слова и независимость СМИ?

По словам профессора кафедры международной журналистики ТНУ Джовида Мукима новый законопроект является копией действующего закона о печати, только изменились места некоторых пунктов. Действующий на сегодняшний день Закон «О печати» определяет общий срок предоставления запрашиваемой информации - 30 календарных дней. Сейчас многие чиновники пользуются данными пунктами и затягивают сроки предоставления информации, если эти сведения затрагивают их интересы. Согласно же новому законопроекту организации обязаны предоставлять средствам массовой информации необходимые сведения в течение трех дней. Однако, по его мнению, в законопроекте не разъясняется само понятие «необходимые сведения». Кроме того он считает, что необходимо разделить содержание статьи 26 части 3 и 4, которое имеет двойной смысл и является продолжением четвертой части данной статьи.

Если данный законопроект будет усовершенствован, то он сможет значительно улучшить свободу слова в стране, - считает председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев. Также следует подчеркнуть, что данный законопроект уже год находится на обсуждении и его разработчики по мере возможности постарались учесть рекомендации и предложения, которые поступили со стороны журналистского сообщества и юристов в области СМИ.

Издание «Фараж» (№14 от 06.04.2011г.) опубликовало интервью с журналистом, бывшим директором информагентства «Авеста» Зафаром Абдуллаевы, который отмечает, что не ушел из журналистики и будет часто появляться в журналистских кругах, потому что там у нее есть много друзей.

Говоря о том, почему газета «Факты и комментарии» не достигла успеха, З.Абдуллаев отмечает, что основная причина неудачи была в том, что он не занимался газетой серьезно. Первоначально планировалось, что «Факты и комментарии» станет новым коммерческим изданием подобно британскому «Фейншнл Таймс» или российскому изданию «Ведомость». Но с первых выпусков стало ясно, что Таджикистан еще не готов к выпуску подобного издания. Поэтому газета повторила судьбу других изданий Таджикистана, и мой интерес к ней упал, - отмечает Абдуллаев.

Общественная организация «Равные возможности», которая защищает права сексуальных меньшинств, намерена провести в Душанбе образовательный семинар для журналистов местных СМИ, - пишет «Миллат» (№14 от 14.04.2011г.) со ссылкой на Би-Би-Си.

По словам руководителя данной организации Киромиддина Гулова, целью данного семинара является привлечение внимания к проблемам и трудностям с которыми сталкиваются сексуальные меньшинства. Он в частности, приводит содержание одного издания, где эти лица подверглись жесткой критике и называются чуждыми для таджикского общества.

Тему однополых связей в Таджикистане не принято обсуждать публично. В местной прессе редко появляются статьи, посвященные проблемам представителей секс-меньшинств. Если такие заметки и публикуются, то, как правило, они носят обвинительный характер. В Таджикистане существуют случаи дискриминации в отношении секс-меньшинств, но они не обращаются в милицию, боясь огласки и

шантажа, - отмечает Гулов.

В ответ на данную публикацию, Толиб Саидов на страницах «Миллат» задается вопросом, кому нужно пропагандировать в нашем обществе проявление нетрадиционной ориентации. С какой целью организация ««Равные возможности» хочет провести данный семинар? Пусть журналисты, которых они хотят пригласить на свое мероприятие, официально осуждают дискуссию по данной теме.

В этом же номере газета со ссылкой на «Озоди» опубликовала материал об одном из известных таджикских авторов сатиры Наджмиддином Шохинбодом.

В материале приводятся слова самого Шохинбода о себе, своем творчестве и жизни, а также известных журналистов о нем и о сатире в целом. Шохинбод на сегодня также стал известным как политический сатирик издания «Миллат». Адолат Мирзо, учредитель этого еженедельника, говорит, что сотрудничество с Шохинбодом было налажено в день, когда она проводывала Тохира Абдуджаббора в Худжанде. После этого был подписан контракт.

Такое сотрудничество привело к росту читателей издания «Миллат», а некоторые даже утверждают, что читатели покупали эту газету только ради того, чтобы почитать сатирическую страничку. Одним из его поклонников является Самариддин Асозода, главный редактор газеты «Джавонони Тоҷикистон». По его словам, он не видит в предстоящие 10 лет кого-либо лучше, чем Шохинбод.

Таджикский журналист Джумъа Мирзо также каждый номер издания «Миллат» начинает читать с последней страницы, чтобы узнать, о чем пишет в этот раз Шохинбод на страничке «ЁУМ». «Наджмиддина можно назвать сатирическим репортером потому как, если бы событие происходило сегодня, а он в этот же день или на следующий, напишет об этом и представит читателям. Например, в последнем номере «Миллат» написаны сатирические истории о Ливии и арабском мире, а также о проблемах между Таджикистаном и Узбекистаном. Он своевременно и оперативно представляет своему читателю злободневные события дня. «Я, уважаю мужество Наджмиддина Шохинбода», - говорит он.

«Тоҷикистон»(№14 от 07.04.2011г.) под рубрикой «Внимание Министерства юстиции» опубликовало письмо жителя села Шурои Боло города Вахдат Сафара Абдуалимова.

До этого письма, почти год назад, издание опубликовало первое письмо автора в котором о рассказывает о том, что он купил дом для своих детей, но, к сожалению, оформление документов затянулось и за это время сосед самовольно захватил не только его участок земли, но и разрушил дом. Хотя суд решил вопрос в его пользу, ситуация от этого не изменилась, и на месте его дома сосед начал возводить фундамент для строительства собственного дома. Теперь он обращается ко всем компетентным органам, правозащитным организациям о помощи в решении данного вопроса. В свою очередь, газета «Тоҷикистон» от себя добавляет, что на самом деле, со дня публикации письма Абдуалимова прошло девять месяцев, но не один компетентный орган не откликнулся на него. Газета надеется, что может быть на этот раз хукумат города Вахдат, Министерство юстиции и другие соответствующие органы с уважением отнесутся к Указу 622, подписанному президентом республики, и соизволят ответить гражданину Абдуалимову.